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Eine Kugel (Radius r, Masse m) wird durch Spannen einer Feder (Federkonstante e, Spannweg Az) horizontal
beschleunigt und fiber eine Kurve in ihrer Bahn umgelenkt. Die Kugel verlisst die Kurve auf der Hiohe by unter
einem Winkel von o = 30°. Die Bewegungsvorginge beim Beschlounigen und Umlenken sind reibungsfred.
Mach Verlasson der Kurve fliegt die Kugel frei auf die Rampe, wo sie an der Stelle auftrifft, an der sie nur noch
eine horizontale Geschwindigheitskomponente besitzt. Wach einer kleinen Wegstrecke Al ist die Kugel aufgrund
der Reibung auf der Rampe in eine vollstindige Rollbewegung mit der Geschwindighkeit v tbergegangen.

a)} Welche Geschwindigheit vy hat die Kugel am Ende der Kurve? (3,5 Punkte)

b} Welche Linge I; muss die Rampe in Abhfingigkeit von der Hohe Ry haben, damit die Kugel beim
Auftreffen nur noch eine horizontale Geschwindigkeitskomponente hat? (3 Punkte)

¢} Welche Linge [z muss das zusitzliche Rampenstiick in Abhf&ngigkeit der anfinglichen Rollgeschwin-
digkeit der Kugel v mindestens haben damit die Kugel nicht fiber die Rampe hinausrollt? (3,5 Punkte)
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